

XINZHOU DAILY





忻州日报 忻州在线

中共忻州市委主管主办 国内统一连续出版物号: CN14-0026 邮发代号: 21-20 第 12151 期 今日 4 版

网址: http://www.xzrbw.com

电子邮箱: sxxzrbs@163.com

近

Y

可

٠Ľ›

党

H

领

四

Ŧī.

济

社

展

忻州日报社出版

2021-2025,时间的脚步走过又一个5 年,国民经济和社会发展第十四个五年规划 即将收官。

"十四五"时期,以习近平同志为核心的 党中央团结带领全党全国各族人民勠力同 心、踔厉奋发,在以中国式现代化全面推进 强国建设、民族复兴伟业的壮阔征程上,用 新的伟大奋斗创造出新的历史伟业。

5年间,从实现第一个百年奋斗目标到 开启第二个百年奋斗目标新征程,从全面建 成小康社会到促进全体人民共同富裕,我国 经济社会发展取得新的开创性进展、突破性 变革、历史性成就,中国答卷举世瞩目,中国 道路更加宽广,中国力量不可阻挡。

乘风破浪 领航前行

一"为推进强国建设、民族 复兴作出我们这一代人的应有 贡献"

今年7月19日,西藏林芝,总投资约1.2 万亿元的雅鲁藏布江下游水电工程拉开建

此时,世界屋脊上正在建设的"钢铁动 脉"川藏铁路,以磅礴之势穿山越岭向林芝

2021年,"十四五"规划开局之年,习近 平总书记在西藏考察时来到川藏铁路的重 要枢纽站林芝火车站,听取推进雅安至林芝 段建设情况汇报,指出"建设好这一实现第 二个百年奋斗目标进程中的标志性工程"。

"十四五"规划收官之年,望长城内 外、大江南北,中华大地流金溢彩、生机盎

这是承载荣耀的辉煌中国:隆重庆祝中 国共产党成立100周年,党的二十大胜利召 开,喜庆新中国75周年华诞,即将隆重纪念 中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜 利80周年;

这是欣欣向荣的奋进中国:102项重大 工程顺利推进,8项指标进展超过预期,经济 增量预计超过35万亿元,前4年经济增速平 均达到5.5%,对世界经济增长贡献率保持在

这是活力充沛的创新中国:第一艘国 产电磁弹射航母福建舰下水,第一次按国 际通行适航标准研制的国产大飞机 C919

实现商业飞行,第一座中国空间站"天宫"

这是民生为大的幸福中国:每年城镇新 增就业1200万人以上,新增劳动力平均受教育年限超过14年,

人均预期寿命达到79岁,全国跨省异地就医直接结算惠及5.6 亿人次……

习近平总书记指出,"加快推进中国式现 代化建设,团结奋斗,开拓创新,在新征程上 作出无负时代、无负历史、无负人民的业绩, 为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代 人的应有贡献"

5年间,以习近平同志为核心的党中央 统揽全局、引领航向,精准分析形势,保持战 略定力,坚持一张蓝图绘到底-

"十四五"时期是我国全面建成小康社会 之后,乘势而上为实现第二个百年奋斗目标 而奋斗的第一个五年,是我国抓住难得机遇、 顶住各种挑战、拓展发展新空间的关键时期。

2020年10月29日,党的十九届五中全会 审议通过"十四五"规划建议。全文以深刻认 识新发展阶段、全面贯彻新发展理念、着力构 建新发展格局为逻辑主线,体现着习近平总 书记对中国未来发展的深邃思考。

盛夏,江苏南通五山地区滨江片区亲水 栈道上,优美的自然风光吸引游客驻足。

2020年11月,党的十九届五中全会后首 次地方考察,习近平总书记来到这里察看长 江岸线生态,随后到扬州看大运河沿线环境 整治,"生态优先、绿色发展"主题贯穿其中。

考察结束后召开的全面推动长江经济 带发展座谈会上,习近平总书记指出:"要保 持历史耐心和战略定力,一张蓝图绘到底, 一茬接着一茬干,确保一江清水绵延后世、 惠泽人民。

5年来,从多次主持召开推动区域发展 战略落实的座谈会,到连续5年在全国两会 上谈创新,再到矢志不渝推动文化强国、教育 强国、人才强国、体育强国、健康中国建设,习 近平总书记一再强调"久久为功、步步深入,

5年间,以习近平同志为核心的党中央 探索规律、掌握主动,提出一系列新理念新思 想新战略,以理论创新引领实践创新-

"科技创新和产业创新,是发展新质生产 力的基本路径。"今年全国两会,习近平总书 记来到他所在的十四届全国人大三次会议江 苏代表团参加审议,再次就发展新质生产力 作出新的论断。

从在地方考察时首次提出,到作出系统 阐释,习近平总书记深刻回答了什么是新质 生产力、为什么发展新质生产力、怎样发展新 质生产力的重大理论和实践问题,为经济社 会发展提供了重要遵循。

理论上丰富发展,实践上日新月异 2023年10月,全国宣传思想文化工作会

议召开,会议正式提出习近平文化思想。

"十四五"时期,从提出"第二个结合"到出席文化传承发展 座谈会并发表重要讲话,习近平总书记把文化建设摆在治国理 (下转第四版) 政的突出位置。

中共中央办公厅 国务院办公厅印发 《整治形式主义为基层减负若干规定》

新华社北京8月6日电 中共中央 办公厅、国务院办公厅印发了《整治形 式主义为基层减负若干规定》(以下简 称《若干规定》),并发出通知,要求各地 区各部门认真遵照执行。

通知指出,形式主义、官僚主义是 顽瘴痼疾,必须下大力气坚决纠治。基 层是贯彻落实党中央决策部署的"最后 一公里",不能被形式主义、官僚主义束 缚手脚。制定《若干规定》,深入贯彻党 的二十届三中全会精神,健全为基层减 负长效机制,对于持续深化拓展整治形 式主义为基层减负具有重要意义。

通知要求,各地区各部门要严格 执行《若干规定》,统筹为基层减负和 赋能,切实把基层从形式主义、官僚主 义束缚中解脱出来,引导广大党员、干 部积极担当作为,有更多精力抓落 实。中央层面整治形式主义为基层减 负专项工作机制要定期督促检查,中 央和国家机关各部门、各省级党委和 政府在安排部署工作时要实事求是, 党委(党组)要履行好主体责任,各级 纪检监察机关要强化监督执行,确保 《若干规定》落到实处。

《若干规定》全文如下。

整治形式主义为基层 负若干规

(2024年7月30日中共 中央政治局会议审议批准 2024年8月6日中共中央办 公厅、国务院办公厅发布)

为了深化拓展整治形式主义为基 层减负,健全为基层减负长效机制,引 导广大党员、干部树立和践行正确政绩 观,积极担当作为,有更多精力抓落实, 制定如下规定。

一、切实精简文件

1.严控文件数量。地方和部门发

文严格实行计划管理、总量管控和发 文立项制度,严格控制临时性、配套 类、分工类发文。年度实际发文数量 一般只减不增,超过上年度的应当向 上级党委办公厅(室)书面说明。议 事协调机构、部门和单位不得向下级 党委和政府发布指令性公文或者在 公文中提出指令性要求。加强日常 动态监测,防止以"红头"变"白头" 正式改便笺、多文合一等方式规避发 文数量管理。

2. 提升文件质量。坚持"短实新" 文风,除部署综合性工作外,地方和部 门文件一般不超过5000字,部署专项 工作或者具体任务的文件一般不超过 4000字。文件应当开门见山、直奔主 题,着重提出贯彻落实的政策措施,一 般不必阐述形势背景、重要意义、主要 原则等内容,确需阐述的应当简明扼 要;加强领导、落实责任、组织保障等内 容应当精炼。配套文件应当直接提出 具体落实措施,不得简单照搬照抄上位

(下转第四版)

我市启动三个一号旅游公路沿线提质增效三年行动

本报讯 (记者徐国华)今年,忻州 市全面启动黄河、长城、太行三个一号旅 游公路沿线提质增效三年行动,旨在打 造交旅深度融合、推动乡村振兴的黄金 动脉,为山西建设国际文化旅游目的地 提供支撑。

根据行动方案,忻州市明确了在"路 沿、路延、路衍"上精准发力,统筹完善慢 行、景观、服务、信息配套系统,坚持"路、 景、村、业"一体推进,深化"交通+""旅 游+"融合,构建结构合理、设施完善、服 务优良的旅游公路体系,加快推进交旅 融合高质量发展。

三年行动方案目标清晰:2025年重 在"强基固本",增设驿站10个、观景台 11个、旅游厕所26个,布设5G基站132 个,完善旅游标志标识,提质改造旅游公 路与国省干线共线路段182公里,实现 旅游公路及服务设施100%列养,优良路 率达95%以上。

2026年将聚焦"服务升级",确保旅 游公路沿线驿站、营地、观景台等设施高 效运营,丰富旅游业态,提升旅游服务水 平,市级文旅信息平台基本成型,提升游 客智慧化、信息化、便捷化出行水平。 2027年则瞄准"效益融合",力争增

加国家A级以上景区5家、国家级乡村 旅游重点村镇1个、省级旅游重点村镇6 个,让公路真正成为文旅产业兴旺、促进 乡村振兴的黄金纽带。 蓝图既定,行动迅速。各县(市、区)

及五台山风景名胜区制定详细推进计 划,年度建设任务如火如荼展开。

在长城一号旅游公路沿线的神池 县,"长城驿站综合体"正成为2025年文 旅融合高质量发展的典范样本。项目改 造院落24个,新建民宿3栋,将融合游客 接待、非遗体验、餐饮服务等功能,并匠 心打造室外园林景观。深度整合神池当 地6大段14小段长城遗存资源,以"游在

神池北、食宿长城寨"为定位, 串联长城 观光、边塞文化体验与民俗活动,与偏头 关、雁门关、老牛湾等景区联动,致力构 建"长城文化走廊",推动当地旅游由"过 境游"向"深度游"华丽转身。

截至目前,全市驿站开工9个,投资 480万元;观景台开工9个,投资239.6万 元;旅游厕所开工12个,投资50.5万元 预计10月底前将圆满达成年度目标。 5G基站建设整改正由省通信公司和铁 塔公司全力完成中。

目前,全市正加速推动驿站、观景台 等建设,并植入地域文化元素升级标识, 体现"一站一景"特色;推进剩余路段的 提质改造,并即时完成竣工验收;投资 2100万元,进一步深化安全隐患排查治 理,增设98处急弯陡坡、临水临崖路段 防护设施。同时将严控重载货车通行, 增设智能卡口11处,保障旅游公路"专 用性"。

全市精神文明建设"四个行动"启动工作会召开

本报讯 (记者刘鑫林)8月6日, 全市精神文明建设"四个行动"启动工 作会召开。市委常委、组织部部长张敏 出席并宣布活动启动。

会议强调,精神文明建设"四个行 动"是一项探索性、综合性、实践性很强 的系统工程。各级各部门要主动作为、 履职尽责,扎实有序推进"四个行动"各 项工作,共同为推动高质量发展、深化 全方位转型提供强大精神力量。要深

入把握精神文明建设的规律,强化"一 盘棋"意识,切实加强组织领导、统筹协 调、保障支撑,推动精神文明建设"四个 行动"取得扎实成效。要坚持着眼于 人、落脚于人,不断开创我市精神文明 建设工作新局面,为奋力谱写中国式现 代化忻州篇章作出新的更大贡献。

据悉,全市精神文明建设"四个行 动",是深入学习贯彻习近平文化思想。 推动精神文明建设工作守正创新开创

新局的重大举措,也是更好服务群众、广 泛凝聚民心的创新之举。主要内容包 括:"新风润忻 文明实践"全市精神文明 战线基层宣讲行动、"文明实践 结对同 行"文艺战线助力文明实践行动、"文明 实践 结对同行"文明单位助力文明实践 行动、"提升八大文明风尚 共建忻州美 好生活"全市文明风尚提升行动。

本版责编:薛璐瑶

沿着黄河看竹州

深入推动黄河流域生态保护和高质量发展

的 老牛

开栏语

黄河奔腾,文脉绵长。作为 黄河流域生态保护和高质量发展 的重要节点城市,忻州正以实干 担当书写时代答卷。即日起,本 报推出"沿着黄河看忻州"专栏, 记者将沿黄而行,深入偏关、河 曲、保德三县,用脚步丈量生态变 迁,用镜头记录发展脉动。从老 牛湾的文旅融合实践到冯家川的 生态治理变迁,从传统村落的活 化传承到产业转型的创新突破, 我们将以小切口展现大主题,讲 述黄河岸边的奋斗故事,呈现生 态保护与高质量发展的忻州篇 章。让我们共同见证这条母亲河 在新时代焕发的生机与活力。

本报讯 (记者乔龙飞)"咱这村子 啊,打明朝就有了,黄河进山西,头一个 村就是这儿。你瞅瞅,黄河跟长城就在 这儿'握了手',全国独一份。你们慢慢 逛,保准能品出味儿来。"

在偏关老牛湾村吕老大客栈的院 子里,57岁的吕庆文向来自湖北、天津 的游客介绍着,眼角的皱纹里透着骄 傲。因为在家排行老大,十里八乡都喊

2008年那会儿,他还在外面做小生 意,一场意外摔伤了腿,成了"跛脚"老 汉。"当时寻思着,在外头漂着不如回 家。就把祖传的3孔石窑拾掇拾掇,开 了个小农家乐。谁能想到,现在折腾出 31间客房,百十来号人吃饭都容得下。" 他腼腆地笑着,"旺季客房得提前半个 月订,年收入嘛,不多不少,20来万。"为 了让游客尝鲜,他把长城、黄河的故事 都揉进菜里,"酸捞饭是咱这儿的老底

子,黄河鱼三吃更是招牌——清蒸、红 烧、油炸,保证你们吃了还想吃。"

这个腿脚不便的老汉,说起创业的 难,也是感慨万千:"刚开始没经验,客 人来了没地方住,菜也做不利索。但咱 们实实在在做事,处下了不少回头客, 最终挺过来了。"可一提起爷爷当年保 护望河楼的故事,他立马来了精神:"我 爷爷那会儿是村里的老支书,后来因为 一些历史原因,有些村民要拆楼,我爷 爷据理力争,硬是没让拆,保住了老祖 宗留下的这个宝贝。"现在,他每天在经 营客栈的闲暇之余,还骑着摩托车在黄 河码头和古长城之间转悠,带领游客畅 游母亲河、徒步古长城,体验大峡谷的 壮美与神秘、明长城的底蕴与沧桑,也 能有一份额外收入。

如今村里33家农家乐,家家有特 色。"你看那水上游船,坐上去能瞅见黄 河拐弯的全景;鱼菜大棚里,菜池子底

下养鱼,一举两得。"他指着远处正在施 工的工地,"那是投资1.2亿元的黄河国 家文化公园,以后咱这儿就是国际范儿 的景区。还有西贝集团建设的'老牛 湾'牌冰萃醋酿造展示项目,听说投资 5000多万元了。村里还对14家农家乐 进行提升改造,一家一个主题,长城的。 黄河的、民俗的,游客来了就不想走。"

"'中国长城与黄河握手之地''中 国最美十大峡谷之一''国家4A级旅游 景区'……村子的知名度越来越大,现 在节假日,小车一辆接着一辆。以前村 里人都往外跑,现在倒好,都抢着回来 吃'旅游饭'。"说起近几年村子的变化, 吕老大笑得合不拢嘴。

夕阳下,吕老大一瘸一拐地帮着老 伴搬桌子,远处黄河水哗哗地流,岸边 的游客正举着手机拍长城。这个曾经 的穷山村,成了名副其实的"黄河岸边 桃花源"。



偏关老牛湾。 本报记者 冯晓磊摄

防汛进行时。

宁武县抓实抓细各项防汛措施

本报讯 近期,面对严峻复杂的 防汛形势,宁武县坚决贯彻落实上级 关于防汛救灾工作的决策部署,立足 防大汛、抗大险、救大灾,全面动员各 方力量,层层压实责任,扎实推进各 项防范应对举措落到实处。

汛前,该县就已着手筑牢防汛基础 防线。针对85个山洪灾害防治村所涉 及的212户441人,精准落实了213名 防汛预警人员,并对预警广播设施进行 维修养护。各乡(镇)专门编制应急预 案,为可能到来的汛情做足准备。

隐患排查整治是防汛工作的核 心要点。组织专业力量对辖区内水 库、河道堤防、在建涉水工程等重点 部位和薄弱环节,开展了多轮次、拉

在制度落实与人员培训方面,该 县严格执行汛期领导带班、工作人员 24小时值班工作制度,确保信息畅通 与应急响应的及时性。同时,分批次 对所有防汛值班人员进行培训,使其 熟练掌握山洪灾害预警平台操作流 程,提升专业应对能力。

在河道巡查与管理方面,要求各 乡(镇)严格落实《宁武县河长巡查工 作制度(试行)》,在完成规定巡查频 次的基础上,合理安排巡查时间、巡 查河段,既要确保一定时间内对境内 河流全覆盖巡查,又要针对重点区域 开展重点巡查。加强对乡村两级河 长及巡河员的管理和监督检查力度,

不断完善基层河湖巡查管护体系。 进入汛期以来,该县充分利用科技

手段加强预警。通过山洪监测预警平 台向防汛相关责任人发送预警短信596 条,向社会公众发送预警短信15998条, 确保信息及时传达,提升群众防范意识。

8月4日,中共宁武县委组织部发 出《关于在防汛抢险救灾中充分发挥 基层党组织战斗堡垒作用和广大党 员先锋模范作用的通知》,要求全县 各级基层党组织和广大党员干部以 高度的责任感和使命感投身防汛抢 险救灾工作,全力以赴应对汛期挑 战,确保群众生命财产安全,为打赢 防汛抢险救灾攻坚战提供坚强组织 (吴光宇 刘强)

代县上磨坊乡党群同心筑牢防汛"铜墙铁壁"

本报讯 (记者刘鑫林)近期,代 县上磨坊乡遭遇强降雨侵袭,境内河 道水位急涨,低洼地带出现积水,防 汛形势骤然紧张。面对严峻考验,上 磨坊乡党委、政府闻"汛"而动,以"时 时放心不下"的高度责任感,带领全 乡党员干部群众火速投入抢险一线, 在风雨中用担当筑起守护家园的红 色堤坝。

组织在前,责任网密不透风。 "各党支部要把防汛作为头等任务,党 员干部必须冲在最前面!"乡党委的动 员令迅即化为行动:第一时间启动应 急预案,构建起"党委统筹、支部落实、 党员带头"的严密体系,划分11个责任 片区。针对辖区8条河道、2座水库及 3处地灾隐患点,火速成立3支"党员 突击队",设立12个"党员先锋岗",让 鲜红党旗在防汛最前沿飘扬。

党员冲锋,危难处挺立脊梁。险 情就是命令,全乡党员干部闻令而 动,亮身份、作表率,对重点区域展开 拉网式排查。暴雨甫歇,乡领导班子 成员即刻深入各村,实地核查灾情, 为精准救灾抢抓先机。排查中,党员 干部无惧危险,争分夺秒处置隐患, 用行动诠释"硬核"担当。

党群连心,风雨中共护家园。党 组织积极发动群众,通过多种途径普 及防汛避险知识,凝聚起共同抗汛的

强大合力。在神涧村主干道路面塌 陷的危急时刻,党员冲锋在前,村民 纷纷响应,自带工具、搬运材料合力 抢险。赤土沟村红泥湾小组道路被 落石淤泥阻断,支部书记庞巨文立即 带队协调机械,争分夺秒抢通道路。 神涧村支部委员安艳君巡查中发现 村民门前坍塌,支部书记安建国迅即 组织党员群众冒雨除险加固。 一次次紧急驰援,一幕幕合力奋

战,"党员带着群众干,群众跟着党员 上"成为风雨中最动人的图景。截至 目前,全乡累计排查处置隐患点28 处,修复受损设施13处,未发生一起 人员伤亡事故。